

# 金秀新闻

70年坚守初心,金秀瑶族自治县始终坚持“小县大教育、小县富教育、小县强教育”理念,不断补齐短板,优化资源配置,改善教学条件,越来越多山区孩子享受到更公平、更有质量的教育,在“家门口”就能“上好学”。

70年砥砺前行,全县教育面貌焕然一新,日益完备的基础设施,不断优化的教学条件,和谐雅致的校园环境……金秀民族教育绽放出一朵朵绚丽之花。

## 民族教育之花绽放瑶山

——金秀全力推进教育事业高质量发展综述

□ 陶振英 翁娟

### 发挥民族特色 做“活”民族教育

欢快的黄泥鼓操、动听的瑶族香哩歌、精美的瑶族刺绣,与极具瑶族特色的校园相映成趣。新学期,金秀瑶族自治县忠良中心校的学生在新校区跳起欢快的黄泥鼓操,阳光洒在学生们脸上,青春洋溢,活力四射。

“黄泥鼓舞是金秀瑶族的传统文化,文化馆将黄泥鼓舞编排成黄泥鼓操,便于我们学习和传播,让我们的课间活动更加丰富,与众不同。”该校学生兰艺莲高兴地说道。

2018年,金秀推行黄泥鼓舞(操)进校园,同时在县民族小学、忠良乡中学、六巷小学、金田小学等乡镇中小学进行培训和推广。

金秀一直致力于发展民族教育工作,重视民族优秀传统文化的传承与发扬,将优秀传统文化融入课堂,让学生们从小了解、热爱并传承民族文化。

在该县民族小学的教室内,学生黄月月正在老师李霜清的指导下,一手托着一块黑色的绣布,一手执绣花的银针,稚嫩的小手在黑色绣布上下舞动,不一会,一朵八角花便跃然而上。

“我们这门课程主要教授学生怎样穿针引线,以及五个瑶族支系不同花样的绣法。”李霜清说道。

借助国家“双减”政策契机,金秀民族小学在课后开设瑶族刺绣课程,

让学生在减轻负担的同时,进一步了解瑶族刺绣文化知识,学习刺绣技艺。

为促进非遗文化在校园中发挥积极作用,近年来,金秀将“瑶族黄泥鼓”“瑶族舞香龙”“瑶族香哩歌”“瑶族八仙舞”等非遗文化送进了校园,纳入全县各大中小学校的特色课程。

为了推动民族教育事业驶入发展快车道,做“活”民族教育,金秀积极为学生搭建学习民族优秀传统文化的平台,采取民族文化进课堂,举办民族文艺活动、民族传统体育比赛,创建民族教育基地等形式,为民族教育提供有力保障。

### 改善教学条件 迈向学有“优”教

金田小学是金秀镇一所村级寄宿制小学,校园占地面积19.67亩,总建筑面积3197平方米,服务人口数6785人。其前身是“金田茶场小学”,1989年搬迁到金秀镇刘村屯,更名为金田小学。

“几十年前就是两三栋泥房,几张桌椅,一块黑板就是一个教室的所有资产,我是亲眼见证这里慢慢变好,真的太欣慰了。”在金田小学扎根30多年的教师金素珍说道。

现在的金田小学让人眼前一亮,黄色为主色调的教学楼、综合楼、宿舍楼尽显瑶族特色;干净整洁的教室内新桌椅整齐排列,智慧黑板上播放着教学内容;宽敞明亮的舞蹈室里,学生尽情地展示优美的舞姿;运动场上,学生们肆意地挥洒汗水……读书声、呐喊声、歌唱声交织在一起,响彻校园的各个角落。

从泥瓦房到崭新的教学楼,从水泥路到塑胶跑道,从一块黑板到多媒体教室……金田小学的变化同时也让金秀各乡镇中小学发生着。

近年来,金秀加大资金扶持力度推动各级各类学校建设。据统计,2018年至2021年,金秀县委、县政府共筹建校资金6.6亿元,新建桐木教育园区,改扩建学校项目53个,新增教学仪器设备价值6233.5万元;新建校舍15.8万平方米,新增体育运动场馆面积3.6万平方米;新增教育学位5000个。同时,全县所有学校完成现代化信息技术装配。

百年大计,教育为本,教育大计,教师为本。为加快推进山区教育振兴发展,金秀在优先发展教育的同时,把教师队伍的建设放在重要位置。“十三五”期间,全县通过定向培养、引进急需紧

缺人才、加强教师培训、优化教师学科结构等举措,创新办学模式,加强教师队伍建设,优化教师学科结构,大力提升教育教学水平。

为巩固县域义务教育均衡发展成果,努力从“基本均衡”向“优质均衡”发展,金秀抢抓教育协作机遇,积极与哈尔滨工业大学以及广东、贵州等地开展教育对口帮扶,助推全县教育事业高质量发展。

### 写好惠民文章 护航求学之路

家住罗香乡龙坪村的陈丽,是今年金秀高考生之一。6月24日,广西高考分数线公布,陈丽查询完自己的分数后,赶紧打电话向父母报喜。

“成绩考得不错,有点超常发挥。”陈丽开心地说。

陈丽家里共有5口人,爷爷已70多岁,父母50多岁,弟弟还在读初中,家里的主要经济来源靠父母在广东务工。

“我在学校了解过助学贷款,我家的条件符合助学贷款政策,现在不担心没钱上学,反而是不知道要报哪所学校。”陈丽说道。

“从2021年开始,专科和本科的助学贷款额度从8000元提高到12000元,研究生从12000元提高到16000元,除学费外,余下的贷款还可以作为生活费。”金秀学生资助管理中心工作

人员梁露介绍道。

为让家庭经济困难的学子没有后顾之忧,实现自己的梦想,2008年底,金秀根据国家、自治区及来宾市关于生源地大学贫困生贷款工作有关文件精神,成立学生资助管理中心。从2009年开始至2021年,全县共接受3700位贫困大学生贷款申请,受理合同9326笔,累计放款金额6381.8388万元,学生上学期间的利息全部由国家承担。

教育是民生之本,涉及千家万户,教育惠民工程更是暖心工程。金秀狠抓学生资助工作,认真落实国家教育各项惠民政策,全面落实“免、补、贷、助”等措施,通过保障义务教育、健全学生资助制度、加快职业教育发展等途径,基本实现“不让一名学生因家庭经济困

难而失学”的目标,保障大瑶山学子接受公平有质量的教育。

今年以来,金秀进一步做好家庭经济困难学生认定工作,通过数据对比、动态管理、精准认定,确保家庭经济困难学生被精准落实资助政策并在全学段获得有效资助。

“十三五”以来,通过用好用足上级资助政策,金秀各类教育投入学生资助(含免、助、奖、贷等)资金达1.2亿元,资助学生1.37万人次。

教育之路漫漫,育人之心灼灼。回首70年,金秀始终把教育摆在优先发展位置,坚持办好人民满意的教育,不断深化教育改革,加快教育发展,谱写金秀教育新篇章,让瑶山学子从“能上学”到“上好学”,让一朵朵绚丽的民族教育之花在瑶山盛放。

## 奋进新征程 建功新时代

——金秀瑶族自治县成立70周年特别报道④



金秀瑶族自治县民族小学开展瑶族刺绣课程。(吴雪君 摄)



自治区非物质文化遗产“八仙舞”传承人代表在大樟中心小学表演。(黄秀凤 摄)



学生在校园的操场上愉快地玩耍。(黄秀凤 摄)



金田小学新貌。(翁娟 摄)



金秀教育园区航拍。(蔡思亮 摄)



新投入使用的金秀瑶族自治县民族高中一角。(廖雨晨 摄)